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Introducere 

 
Statele lumii au manifestat în ultimii ani un interes sporit pentru domeniul economiei 

sociale, din nevoia unui sistem economic mai echilibrat, care îşi transferă centrul de greutate de 

pe obţinerea unui profit pe dezvoltarea integrală a societăţii. Întărind această idee, laureatul 

premiului Nobel pentru economie în 2009, Joseph Stiglitz, a declarat: „ne-am concentrat prea 

mult timp pe un model particular de întreprindere, şi anume cea care maximizează profitul”. 

Criza ultimilor ani ne-a demonstrat însă că modelul întreprinderilor care urmăresc maximizarea 

profiturilor a dat greş şi este nevoie de alternative.  

O soluţie viabilă ne-o oferă cooperaţia, componentă a economiei sociale. Pe parcursul 

celor aproape două secole de existenţă, a stârnit interesul multor gânditori din întreaga lume, 

printre care se numără şi profesorul român Nicolae Ghiulea. Din 1844 şi până astăzi, 

cooperativele ne-au oferit o frumoasă istorie, nelipsită de fireştile obstacole, dar mereu ţintind 

spre înalte idealuri morale şi sociale.  

Unele persoane leagă cooperaţia negreşit de socialism, alţii o consideră instrument al 

comunismului. Lăsând la o parte tendinţele greşite pe care întreprinderea cooperatistă le-a 

dobândit în unele părţi ale lumii, cooperatismul s-a dorit întotdeauna a fi o „a treia cale”, între 

capitalism şi socialism, o împăcare a bogaţilor şi săracilor, realizarea unei dreptăţi sociale într-o 

societate liberă şi democratică.  

 Un lucru este cert: cooperaţia este o realitate istorică apărută dintr-o necesitate. Deşi nu 

este apreciată la adevărata-i valoare, mişcarea cooperatistă cunoaşte şi azi dimensiuni 

impresionante. La nivel global, este deţinută de circa 1 miliard de indivizi, ceea ce înseamnă ca 

aproximativ 1 miliard de oameni au ales să facă parte dintr-o cooperativă, cu scopul de a obţine o 

locuinţă, hrană, un loc de muncă, un câştig, de a se asigura; cu alte cuvinte, de a se dezvolta.  

Nicolae Ghiulea a fost unul dintre cei mai de seamă doctrinari români ai cooperaţiei, 

dedicând ideii de asociere o parte substanţială din opera sa. Preocupările sale din domeniul 

cooperaţiei s-au îmbinat armonios cu propunerile de politică socială, menite să deschidă calea 

spre o lume mai bună, mai dreaptă. Abordarea sa aparţine începutului de secol al XX-lea, 

corespunzătoare perioadei în care a trăit, şi ne ajută să dăm o formă mişcării cooperatiste, cu 

precădere a celei româneşti. 

Nicolae Ghiulea a rămas în istorie ca figură proeminentă în comunitatea economică şi 
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sociologică românească a perioadei interbelice, fiind unul din economiştii de frunte ai epocii şi o 

personalitate marcantă a curentului de gândire ţărănist.  

 

Metodologia cercetării 

 

Prezenta lucrare aduce în atenţia tuturor un subiect care nu a mai fost abordat decât 

sporadic în literatura economică şi sociologică. Activitatea de cercetare în domeniul ales doreşte 

să scoată la lumină personalitatea profesorului Nicolae Ghiulea, locul său în rândul marilor 

doctrinari ai gândirii economice româneşti, validitatea concepţiilor sale şi actualitatea lor.   

În încercarea realizării monografiei înaintaşului nostru economist am utilizat toate 

mijlocele de care am dispus pentru a efectua un studiu amănunţit asupra vieţii, activităţii şi operei 

lui Ghiulea, reeditând scrierile sale cu caracter economic şi social.  

Lucrarea se bazează în special pe cercetarea fondurilor arhivistice, a cărţilor şi 

periodicelor de specialitate aparţinând perioadei interbelice şi utilizează cu preponderenţă metode 

calitative de analiză ştiinţifică (ipoteza, abstracţia, inducţia, deducţia, analiza, sinteza, comparaţia, 

analogia, metoda istorică).  

Teza este structurată pe trei capitole, corespunzătoare domeniilor fundamentale cercetate, 

şi anume: personalitatea lui Nicolae Ghiulea, concepţia lui cooperatistă şi propunerile de politică 

socială cuprinse în opera sa. Capitolul 1 prezintă cine a fost Nicolae Ghiulea, redând viaţa, 

activitatea şi opera acestuia. Tot aici oferim preţioase informaţii despre înfiinţarea Universităţii 

din Cluj, culese cu minuţiozitate din arhivele judeţene şi naţionale. Înclinaţia specială a 

profesorului spre domeniul cooperaţiei şi dorinţa noastră de a reactualiza un subiect neglijat ne-au 

determinat să alocăm un spaţiu mai extins Capitolului 2. Abordarea teoretică şi practică a 

cooperaţiei la nivel mondial este completată de specificul cooperatismului românesc, integrat 

celui universal. În Capitolul 3 am realizat o împărţire pe diverse problematici a măsurilor de 

politică socială pe care Ghiulea le considera ca fiind oportune României interbelice. 

Consideraţiile finale poartă amprenta autorului şi aduc în actualitate subiectele abordate în 

cuprinsul tezei.  
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Capitolul 1 

Nicolae Ghiulea – personalitate marcantă a perioadei interbelice 

 

Nicolae Ghiulea s-a născut în data de 11 septembrie 1884, la Iaşi. Matematician prin 

formaţia iniţială, s-a apropiat de sociologie în cadrul unor studii speciale efectuate la Paris, Berlin 

şi Göttingen, devenind chiar membru al Societăţii germane pentru ştiinţa asigurărilor din Berlin. 

Astfel s-a dedicat domeniului politicii sociale, contribuind la impunerea acestei discipline ca 

obiect de studiu în învăţământul superior românesc şi la elaborarea problematicii româneşti în 

domeniu. Aplicaţia sa pentru studiul ştiinţei despre societate l-a determinat să se alăture 

Seminarului de Sociologie şi Etică de la Facultatea de Litere şi Filosofie a Universităţii din Iaşi, 

condus de Dimitrie Gusti. Aici s-a remarcat cu lucrarea Matematica şi mecanica în ştiinţele 

sociale, un expozeu critic asupra teoriilor celor mai reprezentativi autori din domeniul mecanicii 

sociale, fiind prima sinteză de acest fel din literatura ştiinţelor sociale româneşti şi internaţionale. 

Nicolae Ghiulea face parte din grupul intelectualilor din Vechiul Regat care a contribuit, 

imediat după înfăptuirea Marii Uniri, la înfiinţarea şi dezvoltarea învăţământului universitar 

românesc din Transilvania, fiind prezent în corpul profesoral al Universităţii clujene din primul 

an de funcţionare a acesteia şi până în clipa pensionării (1 Octombrie 1919 - 1 Septembrie 1941). 

A fost, succesiv, profesor agregat, profesor titular, prodecan şi decan al Facultăţii de Drept din 

Cluj. În cadrul acesteia, precum şi al Academiei de Înalte Studii Comerciale şi Industriale din 

Cluj, a predat politici sociale, contabilitate publică, legislaţie industrială şi financiară, finanţe şi 

statistică. Catedra de Politică socială, a cărui titular era, a fost prima cu acest profil din 

învăţământul universitar românesc. 

Competenţa şi autoritatea de care a dat dovadă în domeniul social-economic l-au 

propulsat spre obţinerea unor funcţii administrative de seamă: actuar la Casa Centrală a 

Meseriilor, Creditului şi Asigurărilor muncitoreşti; director general al Casei Centrale a 

Asigurărilor sociale; consilier tehnic onorific cu rang de secretar de stat al Ministerului Muncii şi 

Ocrotirilor sociale din Consiliul Dirigent al Ardealului; secretar general al Ministerului Muncii; 

preşedintele Comisiei bugetare şi raportor la bugetul general al statului. 

În egală măsură, Nicolae Ghiulea s-a implicat în activitatea unor prestigioase instituţii de 

cercetare ştiinţifică, devenind membru al lor. A fost membru titular în cadrul Secţiei de Ştiinţe 
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Sociale şi Economice a Academiei de Ştiinţe din România, a făcut parte din „Asociaţia pentru 

studiul şi reforma socială”, a fost membru al Institutului Social Român şi al Institutului de Ştiinţe 

Sociale al României, membru al Institutului Regal de ştiinţe administrative din România şi 

membru al Institutului de studii şi educaţie muncitorească din Bucureşti. S-a implicat în 

activitatea Secţiei social-economice a „Astrei” (al cărei preşedinte a fost o perioadă) şi a fondat 

(alături de Ion Clopoţel): „Institutul de Studii Societatea de mâine” (1925) şi „Mi şcarea social-

economică – asociaţia publiciştilor cu interes permanent faţă de problemele social-economice” 

(1926).  

Ghiulea a ţinut cursuri gratuite în cadrul Universităţii Populare din Cluj pentru 

popularizarea ştiinţei şi culturalizarea maselor şi a fost conferenţiar al Extensiunii Universitare. 

Aceasta a fost o asociaţie înfiinţată la Cluj în 1924, din iniţiativa unui grup de universitari, fiind o 

mişcare culturală, apolitică, cu scopul de a răspândi, în rândurile maselor, ideile universitare, 

prezentate într-o forma accesibilă. În cei 16 ani de existenţă, Extensiunea Universitară a 

desfăşurat o bogată activitate şi propagandă cultural-ştiinţifică, însumând 1598 de conferinţe 

publice organizate în peste 50 de localităţi din Transilvania şi Banat. 

Activitatea profesională şi socială i-a fost recompensată profesorului prin încredinţarea 

unui mandat de deputat (de Cluj) în Parlamentul României, precum şi prin acordarea unor 

importante distincţii. 

Concepţiile sale dezvăluie o raliere clară a profesorului la doctrina ţărănistă. O menţiune 

într-o revistă din 1928 îi relevă calitatea de membru al Partidului Naţional-Ţărănist. Nicolae 

Ghiulea a fost unul dintre cei mai fervenţi susţinători ai agriculturii ca ramură principală a 

economiei româneşti. S-a distins astfel prin rolul său în soluţionarea problemei agrare din prima 

jumătate a secolului al XX-lea. 

Adevărat promotor al ideilor cooperatiste şi fervent luptător pentru răspândirea şi 

aplicarea lor în economia naţională românească, Ghiulea a fost, alături de Virgil Madgearu, 

Gromoslav Mladenatz şi Ion Mihalache, unul din ideologii şi propagandiştii cooperaţiei 

româneşti. Totodată, se numără printre iniţiatorii economiei sociale de piaţă din România. 

A lăsat moştenire o activitate publicistică bogată, cu studii despre cooperaţie, 

contabilitate, statistică, asigurări, politică economică şi socială. În lucrările sale, Ghiulea dezbate 

problematici ce constituiau puncte de real interes în România interbelică, aducându-şi contribuţia 

la dezvoltarea şi popularizarea ideologiei naţional-ţărăniste. 



 8 

O cuantificare a operei sale se prezintă în felul următor: peste 280 de articole în mai mult 

de 30 de publicaţii româneşti („Ac ţiunea cooperatistă”, „Administraţia Română”, „Arhiva pentru 

ştiinţa şi Reforma socială”, „Cooperaţia economică, socială şi culturală”, „Dreptatea socială”, 

„Independenţa Economică”, „Revista de studii sociologice şi muncitoreşti”, „Revista Muncii, 

Sănătăţii şi Ocrotirilor sociale”, „Tribuna Financiară”, „Via ţa cooperativă” etc.) şi străine (Revue 

des études cooperatives”, „Revue d'historie economique et sociale”, „Revue internationale du 

travail” etc.), 17 volume ce însumează peste 1900 de pagini şi alte 200 de publicaţii ce includ 

conferinţe, note, recenzii, comentarii, lecții inaugurale, cuvântări, rezumate, ş.a.m.d. 

Preocupările sale de sociologie teoretică reies din numeroasele articole ce cuprind 

consideraţii pe marginea unor noţiuni de cert interes sociologic. În studiile sale, Nicolae Ghiulea 

acordă o mare atenţie noţiunii de asociere, pe baza căreia îşi clădeşte întreaga concepţie 

cooperatistă. Apoi, el se preocupă de: schimbările prin care trece o societate, fie ele evolutive sau 

revoluţionare ori războinice, şi de consecinţele lor; definirea unui ideal naţional; educaţia 

poporului pentru a atinge grade înalte de cultură şi civilizaţie; democratizarea vieţii sociale şi 

politice; echilibrarea structurii sociale a societăţii prin consolidarea clasei de mijloc; situaţia 

critică a funcţionarilor publici. În vederea soluţionării tuturor acestor chestiuni, profesorul 

încurajează adesea intervenţia autorităţii de stat, prin măsuri ferme de politică socială.  
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Capitolul 2 

Doctrina economică a cooperaţiei în concepţia lui Nicolae Ghiulea 
 

În secolul al XIX-lea doctrina liberală şi capitalismul împărţiseră societatea în două clase: 

proprietarii şi proletariatul, cauzând totodată manifestarea unor crize de supraproducţie.  

Printre primii critici ai şcolii clasice s-a remarcat Simonde de Sismondi (1773–1842), 

apoi socialiştii utopici, care militau pentru proprietatea socială, munca în comun şi repartizarea 

echitabilă a veniturilor – Saint-Simon (1760-1825), Robert Owen (1771-1858) şi Charles 

Fourier  (1772-1837) – şi nu în ultimul rând Pierre Joseph Proudhon (1809-1865), adversar al 

utopiilor, dar care a recurs, fără voia sa, la construcţia unei utopii, şi anume Banca de schimb, 

anticipare neintenţionată a cooperaţiei de credit.  

Nicolae Ghiulea a găsit originea cooperaţiei în operele celor doi filosofi asociaţionişti, 

Charles Fourier (Franţa) şi Robert Owen (Anglia). Contemporani, cei doi promotori ai cooperaţiei 

vedeau în asociaţie soluţia supremă a problemei sociale privitoare la nedreptatea în repartiţia 

bunurilor pe pământ. Fourier a imaginat cooperativa de producţie industrială sub forma asociaţiilor 

economice şi sociale pe care le numea „falange” , în timp ce Owen dezvoltase un sistem al 

cooperativelor de consum numite „communities”. Deoarece asociaţiile organizate de aceştia s-au 

dovedit a fi utopice, Ghiulea a admis că părinţii cooperaţiei moderne sunt de fapt pionierii de la 

Rochdale. Povestea lor a început în Anglia anilor 1840, când industria mare cunoştea o deosebită 

înflorire. Maşinile au substituit mâna de lucru umană, iar muncitorii şi-au pierdut locurile de 

muncă, căzând în mizerie şi sărăcie. În Rochdale, în urma unei greve eşuate, 28 de ţesători bătrâni 

au ales calea asociaţiei, strângând un an întreg bani şi instalându-şi propriul magazin. Ei au stabilit 

principiul dublei repartiţii a beneficiului, punând bazele cooperativei de consum.  

Dacă Anglia a dat lumii modelul cooperativei de consum, Franţa oferă o bogată istorie a 

cooperativei de producţie. În Franţa, industria rămăsese în urma celei engleze, nu existau încă 

fabrici enorme cu mii de muncitori, aşadar cei care aveau nevoie de ajutor erau micii meseriaşi. 

Pentru a împiedica dezvoltarea marilor întreprinderi capitaliste, meseriaşii erau încurajaţi să se 

asocieze în sisteme cooperatiste de producţie.  

Prin latura sa economică, ideea cooperaţiei l-a câştigat pe Hermann Schulze, iar prin 

latura creştină l-a captivat pe Friderich Wilhelm Raiffeisen. Cei doi germani au întemeiat 
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faimoasele modele cooperatiste: cooperaţia orăşenească (sistemul Schulze-Delitzsch) şi 

cooperaţia sătească (sistemul Raiffeisen).  

Născută din realitatea socială a secolului al XIX-lea, cooperaţia se bazează pe o serie de 

idei fundamentale, care, de la statuarea lor în 1844 până azi, nu au suferit modificări de substanţă. 

În viziunea lui Ghiulea, acestea sunt:  

1. Asociaţia – ca şi combatant al concurenţei cauzatoare de mizerie în rândul muncitorilor şi 

degradarea lor morală, crize industriale şi războaie între popoare.  

2. Solidaritatea mutuală – adică principiul ajutorului reciproc, a cărui esenţă constă în 

sacrificiul voluntar al individului pentru binele colectivităţii.  

3. Primordialitatea principiului economic în societate – având în vedere că raporturile 

economice au dominat mereu în societate celelalte raporturi sociale, iar regimul economic a fost 

cel care a determinat condiţiile vieţii sociale.  

4. Inutilitatea şi nocivitatea intermediarului în schimb – care speculează şi scumpeşte marfa. 

5. Echitatea în schimb – necesară deoarece concurenţa dintre intermediari duce la 

manifestarea din partea acestora a practicilor necinstite în domeniul comerţului (reclamă 

mincinoasă, furt, fals, speculă).  

6. Înlăturarea capitalistului – în condiţiile în care capitalul a devenit anonim, iar directorii 

simpli proletari.  

7. Subordonarea producţiei intereselor consumului – evitându-se supraproducţia cauzatoare 

de crize economice. 

8. Crearea proprietăţii colective – cu mari beneficii sociale, deoarece ea nu numai că nu 

exclude sau distruge proprietatea individuală, dar chiar o întăreşte. 

9. Democraţia – cooperativa fiind o asociaţie de persoane, în care fiecare are drepturi egale 

de participare la administraţie şi conducere. 

10. Transformarea socială – adică transformarea regimului social economic, dictată de 

defectele capitalismului.  

În plus, potrivit principiului echităţii, într-o cooperaţie ambele categorii sunt îndreptăţite 

la o parte din beneficii. În cooperativele de producţie, consumatorii câştigă proporţional cu 

cumpărăturile făcute, iar producătorii proporţional cu munca depusă. Pe de altă parte, în 

cooperativele de schimb, în băncile cooperative, membrii pot fi şi împrumutaţi şi împrumutători. 

O parte a beneficiilor se împarte între împrumutaţi prin reducerea cametei, proporţional cu 
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împrumutul făcut de fiecare. O altă parte a beneficiilor se împarte între toţi membrii asociaţiei, 

potrivit cu capitalul pe care fiecare l-a depus. În final, în cooperativele de consum, beneficiile se 

împart proporţional cu consumul fiecărui membru, proporţional cu diferenţele între preţul de 

vânzare plătit de fiecare şi preţul de cost al mărfii. 

Cooperaţia nu face deosebire între membrii vechi şi membrii noi, la fel cum nu face 

diferenţe între cei bogaţi şi cei săraci. Cooperaţia dă tuturor dreptul de a alege şi de a fi ales şi 

fiecare are un singur vot, indiferent de partea socială. Totodată, oricine poate intra şi ieşi când 

doreşte din tovărăşie. 

Ghiulea definea cooperaţia ca „asociaţia economică cu capital nelimitat, asociaţia liberă şi 

conştientă a unui număr nelimitat de persoane, care au drept scop împlinirea unor scopuri 

comune, prin mijlocul unei acţiuni economice comune şi în temeiul principiilor de mutualitate, 

echitate socială şi economică, şi democraţie” (Ghiulea, 1927: 61). Astăzi, definiţia unei 

cooperative adoptată în cadrul Alianţei Cooperatiste Internaţionale este foarte similară: „o 

asociaţie autonomă de persoane, reunite în mod voluntar, în scopul satisfacerii nevoilor şi 

aspiraţiilor de natură economică, socială şi culturală, prin intermediul unei instituţii deţinute în 

comun şi controlată în mod democratic” (ACI: 1995).  

Scopul economic al cooperaţiei, arăta Ghiulea, este unul activ: de producţie, de schimb 

sau de consum. În funcţie de acesta s-au dezvoltat cele trei tipuri fundamentale de asociaţii. 

Asociaţia economică în vederea producţiei a evoluat, de-a lungul timpului, de la cea instinctivă 

(familia) la formele coercitive (sclavagismul în antichitate, servajul în evul mediu şi 

corporatismul), asociaţia contractuală şi liberă (contractul de muncă în regimul capitalist), până la 

cooperaţie – asociaţie liberă, independentă şi conştientă. Pe acelaşi model, asociaţia economică în 

vederea circulaţiei a evoluat de la forma sa primitivă a împrumutului de obiecte, la schimbul de 

obiecte în natură, iar mai apoi la schimbul de obiecte cu monede. Începuturile ne-au dat tipul 

cămătarului, iar odată cu dezvoltarea capitalismului au apărut titlul de credit, societăţile 

comerciale de credit şi băncile. O ultimă formă a asociaţiei de credit este cooperativa de credit. În 

fine, asociaţia economică în vederea consumului a fost cunoscută iniţial sub forma menajului în 

comun, apoi a economatelor, urmând forma instituţiilor filantropice de consum şi în final cea a 

cooperativelor de consum. 

Considerând-o instrument superior al politicii sociale, Nicolae Ghiulea vedea în 

cooperaţie, în forma ei perfectă, mijlocul desăvârşit în vederea realizării transformării sociale, cu 
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scopul final de a înlocui regimul capitalist cu altul în interesul muncii.   

Cooperaţia urmăreşte emanciparea economică a claselor inferioare şi ridicarea lor morală, 

socială şi culturală. Deşi se opune capitalismului, ea există şi se dezvoltă în acest regim. Trăieşte 

într-un regim de liberă concurenţă şi, deşi oferă serviciile sale în aceleaşi condiţii ca 

întreprinderile capitaliste, ceea ce a încasat mai mult se întoarce sub formă de economii 

membrilor săi. Dorindu-se a fi un regulator al pieţei şi un luptător al introducerii în schimb a 

preţurilor juste, cooperaţia practică preţuri întotdeauna mai mici decât cele ale pieţei. Capitalul 

colectiv în cooperaţie aparţine într-adevăr în comun tuturor membrilor, însă nu poate fi niciodată 

împărţit între ei. Chiar în caz de dizolvare este destinat în întregime pentru scopuri sociale. 

O paralelă realizată între socialismul ştiinţific construit de Marx şi Engels şi cooperaţia 

modernă cu principiile sale fixate de către cinstiţii pionieri de la Rochdale i-a relevat profesorului 

un grad ridicat de asemănare între cele două sisteme aparent divergente. Sintetizată, comparaţia 

se prezintă astfel: 

Tabelul 1. Socialismul marxist versus Cooperaţia modernă 

 SOCIALISMUL  COOPERAŢIA  

Asemănări 

• născute din nevoile sociale ale omului 
• precursori comuni 
• scop şi ideal social identice 

- înlocuirea regimului capitalist 
- crearea de noi societăţi 

• întâmpină rezistenţa capitalismului 
• completare reciprocă 
• doctrine populare 
• concepute şi dezvoltate de către clasa muncitoare 
• întemeiate pe democraţie 
• primatul muncii asupra capitalului 

Deosebiri 

doctrină social-politică doctrină social-economică 
instituirea republicii socialiste instituirea republicii cooperatiste 
revoluţionar evolutiv 
transformă societatea prin lege transformă societatea prin substituire 
distructiv constructiv 
bazat pe lupta de clasă bazat pe solidaritatea de clasă 
desfiinţarea profitului desfiinţarea beneficiului intermediarilor 
desfiinţează proprietatea individuală întăreşte proprietatea individuală 

Sursa: Prelucrarea autorului, date: N. Ghiulea, Socialismul marxist şi cooperaţia modernă, Bucureşti, 1946  

Deşi cooperaţia nu înseamnă socialism, ea poate fi considerată o valoroasă formă de 

socializare, considera Nicolae Ghiulea. Ea transformă întreprinderile de tip capitalist, în care 

capitalul conduce şi muncitorul este exploatat, în întreprinderi în care munca este cea care 



 13 

conduce şi capitalul este salariat. 

În România, cooperaţia s-a născut la sate. Reformele agrare făcuseră trecerea la mica 

proprietate, în care ţăranul îşi muncea lotul de pământ primit cu propriile braţe, însă cu tehnici 

primitive. Nevoia de credit consumptiv şi productiv atrase populaţia agricolă în mrejele 

cămătarilor, care percepeau dobânzi de până la 500% pentru împrumuturile acordate. Pentru a-şi 

asigura traiul zilnic şi a face faţă cerinţelor de producţie în noua calitate de mici agricultori, ţăranii 

au înţeles că soluţia stă în cooperare, în ajutorul propriu. Nu a trecut mult timp până când, din 

iniţiativa învăţaţilor satului – preoţi şi învăţători, s-a început întemeierea de bănci populare, care 

veneau în acoperirea nevoilor de credit ale ţăranilor şi înlăturarea cămătarilor. Prima bancă 

populară apare la Buzău, în anul 1891, iar în Ardeal prima cooperativă românească a fost „Casa de 

Păstrare şi Împrumut”, înfiinţată în 1867, la Răşinari, din iniţiativa învăţătorului Visarion Roman.  

Strălucitul avânt al cooperativei de credit în mediul rural reclama nevoia unei conduceri 

unitare. În acest sens s-a creat, în anul 1903, „Casa Centrală a băncilor populare”, instituţie 

finanţată şi condusă de stat. Datorită sprijinului acordat de noua instituţie, în 7 ani, numărul 

cooperativelor de credit s-a înmulţit în România de peste 3 ori: 

Graficul 1. Evoluţia numărului b ăncilor populare în perioada 1902-1908 
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Sursa: Prelucrarea autorului, după I. N. Angelescu, Cooperaţia şi socialismul în Europa, 1913 

S-a ajuns ca la mijlocul deceniului al patrulea al secolului al XX-lea să existe în România 

peste 7.300 de cooperative, a căror membri constituiau circa 20% din populaţia ţării.  

Cooperaţia de credit a constituit fundamentul întregii mişcări cooperatiste româneşti. 

Avem apoi exemplul obştiilor de arendare, ale căror rezultate plasau România în fruntea ţărilor 
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europene. Născute din dorinţa ţăranilor de a îndepărta arendaşul, acestea s-au extins într-un ritm 

uimitor: 

Tabelul 2. Evoluţia obştiilor de arendare în perioada 1903-1909 

Anul  
Numărul  

asociaţiilor  
Suprafaţa  

terenurilor arendate 
Arenda  

plătit ă anual 
1903 8 4.940 94.785,69 
1904 19 10.557 256.025,49 
1905 37 30.358 626.144,08 
1906 68 54.681 1.611.428,34 
1907 103 73.344 2.183.822,78 
1908 172 133.227 3.628.067,02 
1909 275 190.521 5.574.531,26 

Sursa: I. N. Angelescu, Cooperaţia şi socialismul în Europa, 1913, p. 308 

 Succesul obştiilor de arendare îl determinaseră pe Ghiulea să propună înfiinţarea obştiilor 

de comasare pentru rezolvarea problemei diviziunii excesive a terenurilor agricole. Operaţiunile 

de împroprietărire realizate de-a lungul anilor, nenumăratele cumpărări şi moşteniri, duseseră la 

fărâmiţarea fără limite a proprietăţii funciare agricole a României, care devenise iraţională din 

punct de vedere administrativ şi ineficientă economic. Soluţia era organizarea comasării 

proprietăţilor agricole, prin intermediul obştiilor şi stabilirea lotului indivizibil de 5 ha. 

Beneficiile economice ale comasării erau imense pentru ţărani: dobândirea de mijloace 

moderne pentru realizarea unei culturi raţionale, administrarea pământului în vederea obţinerii de 

economii în producţie şi organizarea culturii de fermă, precum şi obţinerea de credite cu dobândă 

mică, şi pe termen lung.   

Autoritatea publică, considera Ghiulea, era datoare să faciliteze înfiinţarea acestor 

asociaţii, să le pună la dipoziţia lor specialişti, instrumente de măsură şi credite avantajoase, 

asigurând totodată cadrul legal al întregii operaţiuni de comasare şi al protecţiei micii proprietăţi 

agricole împotriva fărâmiţării.   

Problemele cu care se confrunta ţărănimea vizau, datorită preponderenţei sale numerice, 

naţiunea întreagă. Se aprecia că în perioada interbelică statul capitalist se găsea într-o criză 

adâncă, preconizându-se înlocuirea lui cu un stat naţional-ţărănesc. Profesorul a venit cu un plan 

detaliat şi justificat de organizare a statului român, adaptat nevoilor impuse de împrejurările 

existente în acea perioadă.  

Dorinţa sa se baza pe fapte concrete: la mijlocul secolului al XIX-lea, ramura economică 

principală a României era agricultura, oferind 70%-80% din producţia de export. În plus, în 
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proporţie de 83% populaţia locuia în mediul rural, iar peste 73% din populaţia aptă lucra în 

agricultură. Propunerile lui Ghiulea veneau doar să confirme o necesitate evidentă, o cale de 

urmat demnă de luat în considerare în dezvoltarea statului român.    

Statul ţărănesc avea forma monarhiei constituţionale, cu o organizare politică, economică 

şi socială larg descentralizată şi o organizare centrală redusă la serviciile necesare exercitării 

funcţiunilor elementare şi fundamentale ale Statului.  

Planul organizării statale întocmit de Nicolae Ghiulea se ralia principiilor poporului 

român, fiind caracterizat prin simplitate, economie, logică şi ordine. Pentru Ghiulea, formula 

optimă statală cuprindea 7 ministere: Finanţe, Apărarea Naţională, Cultura Naţională, Afaceri 

Interne, Afaceri Externe, Justiţia şi Economia Naţională şi Socială, toate sub îndrumarea 

Preşedinţiei Consiliului de Miniştri.  

Pentru o organizare de stat centrată pe ţărănime era în primul rând era necesară lupta 

pentru dezvoltarea economică, culturală şi politică a acestei clase. Forma adecvată economiei 

mici agrare era, desigur, cooperaţia. Regimul cooperatist era singurul capabil de a înlocui 

capitalismul burghez intrat în declin. Concluzia profesorului era că forma de stat cea mai potrivită 

regimului cooperatist era statul ţărănesc, naţional, solidarist şi democratic. 

Deşi organizarea statului ţărănesc era susţinută prin programul Partidului Naţional-

Ţărănesc, Ghiulea atrăgea atenţia asupra faptului că această chestiune nu trebuia socotită ca o 

revendicare de clasă şi nici una de partid, ci o recunoaştere francă a realităţii sociale şi a marilor 

probleme naţionale. Din punct de vedere economic, statul ţărănesc trebuia să se bazeze pe 

organizarea cooperatistă a gospodăriilor familiale şi acceptarea intervenţiei statului pentru 

instaurarea echilibrului economic.   
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Capitolul 3 

Contribu ţia lui Nicolae Ghiulea la dezvoltarea politicii sociale româneşti 

 

Nicolae Ghiulea nu a fost un pur teoretician; el nu a fost un observator pasiv al stărilor 

economice şi mai ales sociale ce caracterizau poporul român în vremurile de grele încercări ale 

perioadei interbelice. Spiritul său activ, înclinaţia spre pedagogie şi propagandă, dragostea pentru 

cultură şi civilizaţie şi dorinţa neîncetată de a fi martor al progresului societăţii româneşti l-au 

determinat să ofere mereu soluţii practice oricăror problematici ce vizau naţiunea întreagă.  

Observând mizeria în care trăia ţărănimea română, situaţia meseriaşilor aflaţi în continuă 

decădere, a căror ocupaţie era ameninţată cu dispariţia, condiţia tinerilor lipsiţi de o pregătire 

corespunzătoare pentru a-şi asigura propriul progres şi pe cel al naţiunii lor, degradarea nivelului 

de trai al profesorilor universitari, inexistenţa unui sprijin din partea statului pentru ghidarea 

forţei de muncă, lipsa organizării serviciului asigurării, acapararea industriei româneşti de braţe 

străine, Nicolae Ghiulea, pătruns de un adânc simţ al dreptăţii sociale, a reacţionat în avantajul 

celor mulţi, în numele naţiunii întregi. Încurajând, pe lângă ajutorul propriu, intervenţia statului, 

profesorul se poate număra printre iniţiatorii economiei sociale de piaţă în România.   

Măsurile de politică socială propuse de profesorul Nicolae Ghiulea în perioada interbelică 

urmăreau, în esenţă, dreptatea socială, pacea socială şi dezvoltarea socială. Scopul lor nu era 

întronarea unui nou regim social, ci corectarea celui existent, perfecţionarea lui, adaptarea la 

cerinţele tuturor claselor sociale ale poporului român.  

Având ca scop rezolvarea problemelor sociale specifice unui regim şi a unei anumite 

perioade de timp, politica socială necesită o adaptare exactă la circumstanţele social-economice 

din fiecare ţară. Politica socială internaţională era dictată în mare parte de ţările industriale 

dezvoltate şi se adresa în primul rând muncitorimii. Deoarece ţara noastră era formată în 

majoritatea ei de ţărani (14 milioane de ţărani faţă de 500 mii de muncitori industriali), atenţia lui 

Ghiulea era îndreptăţit direcţionată cu precădere spre această pătură socială. 

În primul rând, necesitatea organizării unor asigurări agricole era în perioada interbelică 

imperioasă. Calamităţile naturale distrugeau averea agricultorului, îl demoralizau şi îl împingeau 

spre viaţa de la oraş, mai grea dar mai sigură. Neputinţa în faţa dezastrelor descuraja ţăranul, care 

renunţa la dezvoltarea întreprinderii sale, determinând o inevitabilă decădere a agriculturii şi, 
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odată cu aceasta, prăbuşirea economiei naţionale româneşti.  

Riscurile agricole puteau fi asigurate prin intermediul societăţilor comerciale, a 

mutualităţilor, a asociaţiilor profesionale agricole sau prin intermediul societăţilor de stat. Atunci 

când iniţiativa privată era insuficientă, era nevoie de intervenţia statului care, printr-o politică 

socială corespunzătoare, trebuia să refacă echilibrul solidarităţii sociale. În toate cazurile, statul 

avea obligaţia de a  sprijini organizarea privată a asigurărilor agricole, prin acordarea de avantaje 

administrative, fiscale sau juridice.  

Societăţile comerciale se aflau la început de drum şi aveau performanţe slabe (garantau 

împreună mai puţin de 2% din întreg patrimoniul agricol al României), iar mutualitatea se 

confrunta cu incultura şi lipsa iniţiativei populaţiei rurale. În aceste condiţii, Nicolae Ghiulea 

admitea implicarea statului prin organizarea asigurărilor în mutualităţi obligatorii.   

O altă propunere a profesorului privind politica socială viza completarea învăţământului 

obligatoriu românesc. Ghiulea acuza România de o adoptare prematură a democraţiei, realizată 

înainte ca poporul să atingă nivelul corespunzător al culturii. Vina se afla în mâinile conducerii 

statului, care nu pregătise în special păturile de jos pentru a îmbrăţişa cum se cuvine beneficiile 

unei vieţi democratice: votul universal, descentralizarea, împroprietărirea.  

Învăţământul nu trebuia restrâns la câteva şcoli accesibile unei elite privilegiate, ci pus în 

chip larg la îndemâna tuturor, pentru răspândirea uniformă a culturii. Profesorul considera un 

învăţământ complet cel de la 7 la 18 ani pentru ca tânărul, până la vârsta serviciului militar, să nu 

piardă contactul cu şcoala. În vederea unei educaţii complete, necesităţile sociale dictau aşadar 

prelungirea învăţământului primar cu trei ani de şcoală secundară şi mai apoi patru ani alocaţi 

şcolilor specializate pentru ucenici şi muncitori.  

Clasa de mijloc nu a fost mai puţin importantă în programul de politică socială creat şi 

susţinut de Ghiulea. Acesta a observat minoritatea în care se aflau românii aparţinând păturii 

mijlocii a oraşelor ţării noastre după primul război mondial şi necesitatea acaparării şi menţinerii 

micii industrii pe care o reprezentau.  

Programul de încurajare a meseriilor avea în vedere câteva puncte esenţiale privind: 

îndrumarea ţăranilor rămaşi fără pământ în urma împroprietăririi şi mai ales a copiilor acestora 

către meserii, organizarea învăţământului profesional, reglementarea legală a uceniciei, acordarea 

de ajutoare de stat pentru înfiinţarea atelierelor, acordarea lucrărilor publice meseriaşilor, 

ieftinirea transporturilor, crearea şi sprijinirea cooperativelor de meseriaşi, scutiri de taxe vamale 
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etc. 

În acelaşi context, al clasei mijlocii, Nicolae Ghiulea recomanda organizarea serviciului 

de plasare. Debutul anilor 1900 găsea România deficitară la capitolul forţă de muncă, deoarece, 

afirma Ghiulea, „patronul nu ştie unde ar putea găsi braţele de care are nevoie, iar muncitorul 

unde ar putea găsi de lucru”. 

Analizând diferitele tipuri de birouri de plasare, Ghiulea optase pentru birourile publice, 

explicând că plasarea, pentru pacea socială şi pentru reglementarea normală şi echitabilă a pieţei 

muncii, nu trebuia să fie nici în mâna patronilor, nici în mâna muncitorilor; ea trebuia să fie un 

oficiu public, sub conducerea şi controlul, atât a clasei muncitoare cât şi a celei patronale. În 

concepţia sa, plasarea trebuia să fie: organizată şi deschisă publicului, specializată, echitabilă, 

imparţială, paritară, gratuită, facultativă, cu gestiune comercială, centralizată şi, nu în ultimul 

rând, să fie o instituţie publică de stat. 

Nicolae Ghiulea s-a dedicat colateral şi altor aspecte ale vieţii sociale care necesitau 

asistenţă. În încercarea de a crea o societate dreaptă, economistul român a susţinut: introducerea 

repausului duminical impus de considerente morale, sociale, economice, culturale, fiziologice şi 

religioase; impunerea obligativităţii legale a ajutorului familial; acordarea asistenţei sociale 

pentru invalizii de război. 
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Concluzii 

 

Edificiul teoretic al cooperaţiei a fost construit gradual, de-a lungul unei perioade 

îndelungate în care o serie de gânditori au dorit să vadă întronarea unui sistem care să realizeze 

dreptatea socială. În paralel cu eforturile teoretice, au fost realizate şi punerile în practică ale ideii 

cooperaţiei în diferite colţuri ale lumii.  

Cooperaţia a fost punctul de interes şi al multor oameni de ştiinţă, economişti, sociologi, 

politicieni români ai perioadei interbelice. Virgil Madgearu, Ion Răducanu, A. G. Galan, T. C. 

Ionescu-Paşcani, Ion Mihalache, I. G. Duca sunt doar câţiva dintre ei. Istoria gândirii economice 

este armonios completată de opera profesorului Nicolae Ghiulea, a cărui concepţie social-

economică, şi îndeosebi cooperatistă, am expus-o în această lucrare.  

Mizeria pe care capitalismul a provocat-o în rândul maselor populare a dat naştere celor 

două mişcări sociale: cooperaţia şi socialismul. Chiar dacă, la început, mişcarea cooperatistă a 

avut tendinţa a se confunda cu cea socialistă – ambele având ca şi bază asocierea – în timp au luat 

căi diferite, deoarece socialismul dorea acapararea puterii politice şi organizarea statului socialist, 

pe când cooperaţia urmărea echitatea şi armonia socială prin organizarea economiei, fără a 

desfiinţa capitalismul sau cel puţin fără a introduce ordinea cooperatistă prin metode 

revoluţionare.  

După cum afirma Nicolae Ghiulea, cooperaţia este regimul economic potrivit claselor 

defavorizate, dar, adăugăm noi, nu doar lor. Cooperaţia este deschisă oricui doreşte să îşi unească 

forţele cu semenii lui pentru un viitor mai strălucit. Conform statisticilor prezentate, cooperaţia 

nu este nici pe departe caracteristică doar ţărilor mai puţin dezvoltate; ţări puternic industrializate 

deţin solide structuri cooperatiste, ce activează în cele mai diverse domenii.  

În funcţie de atitudinea faţă de regimul capitalist, reprezentanţii cooperaţiei secolului al 

XX-lea se împărţeau în: cei care vedeau cooperaţia ca făcând parte din ordinea capitalistă şi cei 

care doreau înlăturarea capitalismului. Profesorul Nicolae Ghiulea se situa în cea de-a doua 

tabără. Deşi admitea dezvoltarea cooperaţiei în cadrul capitalismului, aspira spre realizarea 

cooperaţiei integrale, şi, odată cu aceasta, întronarea unui nou regim economic şi social bazat pe 

cooperaţie. 

Cooperaţia ca nou şi unic sau predominant regim social-economic este, considerăm, o 

idee utopică. Drept dovadă, ea nu a reuşit niciodată să stabilească o nouă ordine. Ideile realiste 
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despre importanţa pe care cooperaţia o putea juca în special la sate se împleteau, în concepţiile 

adepţilor săi, cu aceste viziuni utopice referitoare la capacitatea ei de a asigura liniştea socială sau 

chiar instituirea unui nou sistem social. Este dovedit însă faptul că ea poate să coexiste cu orice 

regim viabil, atâta timp cât nu este deviată de la propriile principii.  

La fel ca alţi doi mari doctrinari români ai cooperaţiei (Victor Jinga şi Gromoslav 

Mladenatz), Nicolae Ghiulea a pus semnul egalităţii între cooperaţie şi organizarea statului 

ţărănesc. Cooperaţia, ca mijloc de înlăturare a exploatării şi transformare a societăţii, se dezvolta 

în cadrul orânduirii capitaliste; însă, doctrinarii noştri luptau într-atât încât schimbările aduse de 

relaţiile cooperatiste să înlocuiască sistemul economic capitalist cu cel de tip cooperatist şi să 

instituie forma cea mai potrivită a organizării statale, cea ţărănistă. Această dorinţă se baza pe 

fapte concrete: la începutul secolului al XX-lea, economia României era dominată de agricultură 

atât în producţia materială, cât şi în structura demografică. În anul 1938, peste 75% din populaţia 

ţării continua să fie ocupată în agricultură. Propunerile lui Ghiulea veneau doar să confirme o 

necesitate evidentă, o cale de urmat demnă de luat în considerare în dezvoltarea statului român. 

Ideea statului ţărănesc, a democraţiei ţărăneşti, deşi aparent foarte apropiată de realităţile 

României interbelice, s-a dovedit a fi iluzorie.    

Cooperaţia a apărut în România înainte ca ţara să atingă un nivel al dezvoltării care să 

ofere condiţii prielnice de funcţionare. În ciuda acestui fapt, cooperaţia a supravieţuit şi a captat 

interesul multora, datorită spiritului nativ de colaborare al românilor şi al unui puternic simţ al 

sociabilităţii.  

Odată cu instaurarea dictaturii comuniste, neţinându-se cont de rolul şi caracteristicile 

cooperaţiei, principiul său de bază – libera asociere – a fost încălcat. Existau asociaţii care 

funcţionau sub numele de cooperative, dar erau create din ordinul statului şi obligau toţi cetăţenii 

la aderare. „Jefuirea” ţărănimii prin crearea proprietăţii colective a degradat ideea de cooperaţie. 

Este, aşadar, uşor de înţeles de ce în România încrederea populaţiei în întreprinderea cooperatistă 

este în prezent foarte scăzută.  

În cadrul noului context economic, multe din guvernele actuale acordă o atenţie sporită 

opţiunii cooperatiste, fie că au în vedere stimularea productivităţii agricole sau reorganizarea 

sistemului naţional de protecţie socială. Recunoscând contribuţia cooperativelor la gestionarea 

redresării în ţările lor, ele încurajează proprii cetăţeni să se orienteze spre modelul cooperatist al 

întreprinderii, sub aspectul finanţării, al creşterii productivităţii şi nivelului bunăstării generale.  
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Deşi viziunea lui Ghiulea era deseori idealistă, ar fi nedrept să afirmăm că măsurile 

propuse de acesta erau lipsite de realism. Din contră, ele se potriveau în totalitate circumstanţelor 

din România interbelică. Concepţia dezvoltată de acesta era împărtăşită de mulţi economişti de 

seamă ai vremii. Realitatea era aceeaşi în ochii tuturor: o ţărănime săracă şi sate aflate în mizerie, 

oraşe dominate din punct de vedere demografic de o populaţie străină, declinul meseriilor, o 

şcolarizare insuficientă, organizarea ineficientă a aparatului de stat, o distribuţie iraţională a forţei 

de muncă între ramurile economiei, lipsa unei politici sociale îndreptată cu precădere spre 

sprijinirea segmentelor sensibile şi prioritare (i.e. ţărănimea, clasa de mijloc).  

Desigur, o parte din ideile profesorului român sunt desuete, devenind perisabile odată cu 

trecerea timpului. Nu mai putem vorbi despre completarea învăţământului obligatoriu, lucru deja 

înfăptuit, sau despre necesitatea organizării plasării forţei de muncă. Surprinzător sau nu, însă, 

multe din subiectele abordate de Nicolae Ghiulea constituie şi astăzi probleme prioritare pentru 

statul român.  

Vom încheia, aşadar, prin expunerea actualităţii concepţiei profesorului Nicolae Ghiulea, 

ancorând măsurile propuse de acesta la începutul secolului al XX-lea în realitatea zilelor noastre. 

În primul rând ne referim la adoptarea modelului cooperatist al întreprinderii. După 

cum am arătat, cooperaţia a recaptat atenţia multor ţări, care au realizat, mai ales în contextul 

recentei crize, că întreprinderea cooperatistă poate fi o salvare oportună. Motivele pentru care 

cooperativele pot asigura succesul, atât în plan economic cât şi social, sunt diverse: ele contribuie 

la eradicarea sărăciei şi la realizarea coeziunii economice şi sociale între diferitele regiuni ale 

unui stat; asigură dezvoltarea economică, socială şi culturală la nivel local, naţional şi 

internaţional; furnizează bunuri şi servicii accesibile populaţiei; realizează integrarea în muncă a 

populaţiei locale şi a persoanelor din grupuri defavorizate şi reintegrarea în muncă prin continua 

educare şi instruire a membrilor; generează noi locuri de muncă cu promovarea egalităţii 

şanselor; combină securitatea muncii cu flexibilitatea antreprenorială, conferind autoritate 

fiecărui membru în parte şi promovând democraţia la nivel local prin participarea membrilor la 

luarea deciziilor; sprijină membrii pentru a rămâne independenţi şi le oferă sentimentul de 

contribuire la binele societăţii şi la binele propriu; asigură bunăstarea economică a membrilor şi 

dezvoltă curajul în acţiune şi motivaţia muncitorilor pentru reducerea absenteismului şi creşterea 

calităţii bunurilor şi serviciilor oferite (conştienţi de faptul că afacerea le aparţine); sporeşte 

încrederea între membri etc. Nu în ultimul rând, acest model de întreprindere duală vizează 
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obţinerea idealurilor cooperatiste de: solidaritate, eficienţă economică, egalitate şi pace. 

Asocierea micilor fermieri este şi astăzi o preocupare pe scena agricolă românească şi nu 

numai. Prin punerea în comun a mijloacelor şi muncii micilor agricultori, activităţile desfăşurate 

devin mai rentabile şi sunt deschise noi oportunităţi de dezvoltare economică prin atragerea unor 

avantaje locale, zonale sau regionale. Folosirea puterii colective creşte prosperitatea membrilor, a 

familiilor lor şi comunităţilor din care fac parte şi facilitează obţinerea de credite bancare. Mai 

mult, se creează posibilitatea încheierii de asigurări agricole (statisticile arată că asigurările 

agricole au o rată de penetrare mult mai mare în rândul asociaţiilor, societăţilor şi al fermierilor 

care exploatează suprafeţe mai mari) şi a beneficierii de subvenţii publice la asigurare. Statul 

român, spre exemplu, sprijină, începând cu anul 2010, persoanele juridice prin subvenţionarea a 

50%-70% din prima de asigurare agricolă, în funcţie de riscurile cuprinse.  

Comasarea proprietăţilor agricole cu realizarea cadastrului agricol şi promulgarea unei 

legi speciale în vederea creării unor ferme viabile, orientate spre piaţă (prin acordarea unei prime 

pentru cedarea exploataţiei, susţinerea cheltuielilor aferente serviciilor notariale, a serviciilor de 

cadastru şi publicitate imobiliară și garantarea creditelor contractate pentru cumpărarea 

terenurilor) este o una din preocupările prioritare ale autorităţilor româneşti şi în prezent. Se 

urmăreşte formarea unei clase de mijloc în mediul rural, trecerea de la o agricultură de 

subzistenţă la una antreprenorială şi posibilitatea aplicării tehnologiilor performante (spre 

exemplu, dezvoltarea sistemelor de irigaţii şi reducerea dependenţei excesive a agriculturii 

româneşti de starea vremii). Realizarea comasării terenurilor agricole mai vizează şi: creşterea 

productivităţii obţinute din agricultură; realizarea unei legături economice profitabile cu lanţurile 

comerciale şi industria prelucrătoare şi valorificarea la maximum a producţiei agricole realizate; 

sporirea gradului de asociere şi cooperare; înmulţirea forţei de muncă fiscalizate şi a gradului de 

impozitare a veniturilor provenite din agricultură; atragerea investitorilor stăini. 

În România este încă necesară dezvoltarea sectorului asigurărilor agricole , dat fiind 

faptul că piața asigurărilor agricole din România este una dintre cele mai sărace din Europa 

Centrală și de Est, iar agricultura autohtonă este de patru ori mai puţin acoperită prin polițe decât 

media la nivel european. Asigurările acopereau în anul 2012 doar 20% până la 25% din suprafaţa 

cultivată din Romania. Această subdezvoltare a domeniului se datorează, pe de o parte, lipsei 

informării ţăranilor, iar, pe de altă parte, implicării insuficiente a statului în subvenţionarea 

activităţilor agricole. Mai mult, există riscuri precum seceta, îngheţul de iarnă şi inundaţiile, pe 
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care societăţile de asigurare nu le acoperă. În consecinţă, este nevoie să se ia unele măsuri în 

acest domeniu, fiindcă asigurările agricole joacă un rol semnificativ în stimularea investiţiilor în 

agricultură şi în stabilizarea veniturilor producătorilor agricoli. 

Tot atât de importantă şi la fel de actuală este şi corelarea învăţământului teoretic cu 

practica, pentru aplicarea şi valorificarea cunoştinţelor însuşite, consolidarea şi aprofundarea 

acestora şi lărgirea orizontului de cunoaştere. În acest fel, se formează capacitatea de a utiliza 

cunoştinţele dobândite, de a le aplica în situaţii şi în forme variate. Totodată, interdependenţa 

dintre teorie şi practică în învăţământul românesc determină: specializarea tânărului într-o 

meserie specifică; formarea personalităţii, dezvoltarea morală, pregătirea pentru viaţă, pentru 

activitatea profesională şi îndeplinirea a diverse roluri sociale; facilitarea intrării pe piaţa muncii 

şi adaptării la locul de muncă; creşterea motivaţiei care susţine efortul depus pentru învăţare prin 

înţelegerea utilităţii cunoştinţelor teoretice. 
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